

ОТЗЫВ

научного консультанта о диссертации Александра Валерьевича Слесарева «Церковная жизнь белорусской эмиграции в 1944-1991 гг.: проблемы организации, юрисдикционных противоречий и расколов», представленной в Объединенный докторский диссертационный Совет Московской, Санкт-Петербургской и Минской Духовных Академий на соискание степени доктора церковной истории

Диссертация Александра Валерьевича Слесарева написана на актуальную, интересную в научном и практическом плане тему. В 1990-е гг. в Белоруссии, как и в России, развернулся бурный процесс численного роста и расширения влияния Православной Церкви. При этом остро встала проблема юрисдикционных противоречий и расколов, причем не только в Белоруссии, но и во всех странах, где проживает православная паства из этой страны. Между тем история зарубежных белорусских епархий и приходов изучена явно недостаточно. Работа Александра Валерьевича Слесарева является в этом плане одним из первых заметных шагов.

Автор диссертации в течении нескольких лет неустанно занимался избранной темой и проявил удивительную работоспособность, изучив в библиотеках и архивах несколько сотен монографий, научных статей, а также тысячи документов. Его вдумчивая и постоянная работа над диссертацией не вызывала особых нареканий со стороны научного консультанта. Александр Валерьевич Слесарев выступил с докладами на многих научных конференциях, и его научные статьи по истории белорусской церковной эмиграции были опубликованы в целом ряде журналов, входящих в список ВАК. Всего основные положения и выводы диссертации опубликованы в 39 научных публикациях.

В представленной диссертации убедительно обоснована актуальность темы, четко определен объект и предмет исследования, теоретическая и практическая значимость, методология исследования, мотивирован выбор хронологических и территориальных рамок. Формулировка задач исследования свидетельствует о серьезности намерений диссертанта создать обобщающую работу, раскрывающую важнейшие аспекты истории послевоенной белорусской православной диаспоры в 1944-1991 гг., а также характерных для нее юрисдикционных противоречий и расколов, и эти намерения были удачно осуществлены.

Выводы, сделанные в диссертации, сформулированы на основе исследования широкого круга научной литературы и источников – как архивных материалов, так и монографий белорусских, российских и зарубежных историков, церковных изданий, законодательных актов, мемуарной литературы, дневников, эпистолярных текстов и материалов белорусской и эмигрантской периодической печати. Хорошим уровнем отличается занимающий значительную часть работы историографический и источниковедческий анализ. Особенно подробно и обстоятельно изучена современная белорусская, а также российская церковная и научная литература, посвященная истории зарубежных белорусских православных епархий и общин. Автором сформулированы основные

положения диссертационного исследования, выносимые на защиту, с которыми в целом можно согласиться.

Основной же источниковой базой послужили материалы 13 белорусских и зарубежных архивов: четырех архивных собраний Республики Беларусь, одного архива Украины, одного архива Литвы, одного архива в Великобритании, одного архива в Германии, одного архива в Канаде и четырех архивных собраний в США. Вовлечение в научный оборот ранее не использованных архивных документов и определяет в значительной степени научную новизну работы.

Не вызывает возражений избранная структура диссертации. Она включает введение, шесть глав, заключение, список сокращений, список использованных источников и литературы (2263 наименования) и более 30 приложений. Первая глава посвящена Белорусской митрополии в диаспоре (1944-1956), при этом большой интерес представляет и ее история в период Второй мировой войны на оккупированной немецкими войсками территории Белоруссии. При этом впервые детально рассмотрены предпосылки возникновения, основные этапы развития, причины упразднения и попытки восстановления Белорусской митрополии, большую часть своего существования входившей в юрисдикцию Русской Православной Церкви за границей. Во второй главе освящается деятельность неканоничной, так называемой Белорусской автокефальной Православной Церкви в 1949-1991 гг.

Существенную научную значимость имеют три главы работы, посвященные истории белорусских церковных структур и приходов в других юрисдикциях, особенно мало изученной другими исследователями. Диссертацию удачно завершает шестая глава, в которой с большой полнотой изучена политическая, общественная и культурная деятельность эмигрантских белорусских религиозных организаций. При этом была выявлена роль общественно-политических организаций в развитии процесса церковного разделения в среде белорусских эмигрантов в 1945-1991 гг. В заключении сформулированы основные выводы и итоги работы. Привлекает внимание и значительный объем работы, составляющий более 500 страниц.

Особенно следует отметить большую насыщенность работы Александра Валерьевича Слесарева богатым фактическим материалом и объективность исследования. Текст диссертации удачно дополняют 32 приложения: перечни клириков, периодических изданий, публикации фотодокументов, составленные автором таблицы, имеющие самостоятельную ценность очень подробные хронологические указатели. С историей зарубежных белорусских епархий и приходов был связан целый ряд известных архипастырей, биографии которых также даны в приложении.

В целом выводы диссертанта подкреплены надежными источниками, логичны и укладываются в общую концепцию исследования. Работа Александра Валерьевича Слесарева имеет научную и практическую ценность.

Вместе с тем приходится отметить, что диссертация не лишена определенных небольших недостатков. Хотя работа написана хорошим литературным языком, в ней имеются отдельные стилистические погрешности и опечатки. В списке источников и литературы имеется слишком подробный перечень ис-

пользованных документов, между тем, на наш взгляд, следовало ограничиться перечнем изученных архивных фондов (впрочем, в Белоруссии могут быть другие правила).

Некоторые рекомендации можно дать и в отношении расширения источниковой базы. Прежде всего, следует упомянуть Государственный архив Российской Федерации в Москве, где хранится фонд Совета по делам религий, содержащий определенные материалы по избранной теме. Дополнили бы работу и материалы архива Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, а также документов некоторых немецких архивов: Федерального архива в Берлине, Политического архива Министерства иностранных дел в Бонне.

Указанные частные замечания не меняют общей высокой оценки диссертации. В целом труд Александра Валерьевича Слесарева представляет собой завершенное исследование, содержит совокупность новых научных результатов и положений, имеющих существенное значение для соответствующей отрасли знаний. Он вполне может стать основой для научного издания. Представленные в диссертации материалы и выводы восполняют определенный пробел в истории Белорусской и Русской Православной Церкви, Белоруссии и России, могут быть использованы для написания общих работ по истории Православных Поместных Церквей и чтения спецкурсов в ВУЗах.

Работа Александра Валерьевича Слесарева в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель заслуживает присвоения степени доктора церковной истории.

Главный архивист
Центрального государственного архива
Санкт-Петербурга, профессор
Санкт-Петербургской Духовной Академии,
доктор исторических наук

Шкаровский М.В.

3 июня 2022 г.

*Подпись руки Шкаровского М.В.
завершено!*

*Зав. канцелярией СПДА
О. Тосолова
03.06.2022*

